

POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Jméno a příjmení studenta: Michaela Michálková
Název bakalářské práce: English Parliament in the Middle Ages/Anglický parlament ve středověku
Vedoucí bakalářské práce: Mgr. Renata Janktová, M. A.
Oponentka bakalářské práce: PhDr. Alice Sukdolová, Ph.D.

I. Cíl práce a jeho naplnění: 1. Cíl práce byl stanoven a naplněn v souladu s tématem
~~2. Cíl práce byl naplněn s drobnými nedostatky~~
~~3. Cíl práce byl adekvátní, ale jen částečně naplněný~~
~~4. Stanovený cíl nebyl naplněn~~

II. Struktura práce: 1. Logická, jasná a přehledná
~~2. Přiměřená~~
~~3. Uspokojivá~~
~~4. Nevhodná~~

III. Práce s literaturou: 1. Výborná: zvoleny a použity vhodné prameny v patřičném rozsahu
~~2. Velmi dobrá práce s adekvátními prameny v patřičném rozsahu~~
~~3. Průměrná práce s literaturou~~
~~4. Slabá, chybná nebo nedostačující~~

IV. Formální stránka: 1. Odpovídá všem stanoveným požadavkům
~~2. Obsahuje drobné formální chyby~~
~~3. Nesplňuje některé zásadní požadavky~~
~~4. Nesplňuje většinu stanovených požadavků~~

VI. Jazyková úroveň práce: 1. Výborná
~~2. Velmi dobrá~~
~~3. Dobrá~~
~~4. Podprůměrná~~

VII. Náročnost zpracování tématu: 1. Velmi vysoká
~~2. Vysoká~~
~~3. Střední~~
~~4. Nízká~~

Vyjádření oponentky bakalářské práce:

Michaela Michálková zvolila jako téma své bakalářské práce významnou kapitolu anglické historie související s vývojem a uspořádáním demokratických společností v západní kultuře. Úvodní kapitola se věnuje počátkům anglického parlamentu a nastiňuje progresivní vývoj parlamentu jako instituce od doby, kdy britské ostrovy osidlují germánské kmeny Anglosasů a je položen základ společenské hierarchie a vládnoucích stavů (král, šlechta, duchovenstvo). Následující část práce vymezuje pojem parlament v duchu pravidelných zasedání, popisuje formálnost zasedání a jejich specifickou agendu od období raného středověku v Anglii. V rámci teoretického úvodu do problematiky je zmíněn a definován pojem witenagemot, národní shromáždění šlechty a duchovenstva od 11. století. Autorka práce uvádí a popisuje historické záznamy zasedání a dále zmiňuje vliv křesťanství na utváření společenské hierarchie ve středověké Anglii. Čerpá přitom z relevantních sekundárních pramenů vhodně doplněných citacemi (Maddicott, Butt). Práce přichází s relevantními poznatky, které souvisí s životním stylem privilegovaných vrstev období středověku (popisuje např. zasedání konaná ve svátek a při zvláštních příležitostech na různých místech, předmět jednání shromáždění a politická rozhodnutí včetně volby panovníka).

Následující kapitola práce se věnuje systému soudnictví, řízení státu a království v období raného středověku, popisuje vládu významných panovníků a jejich politická rozhodnutí, která přispěla k systematické organizaci státu (Alfréd Veliký, sjednocení anglosaských království, staroanglický zákoník).

Samostatný oddíl práce zmiňuje normanský vliv na právní uspořádání státu a jazykové změny v politické a právní terminologii (Vilém Dobyvatel a francouzská šlechta, život na královském dvoře a funkce poradního sboru). Uváděna je důležitost středověkých právních dokumentů (Magna Carta) především v čase nástupnictví a v období válek a finančních nesnází panovníka, který hájí národní zájmy např. proti papeži.

Jádrum práce je kapitola pojednávající o vzniku anglického parlamentu v rámci ústavního principu v roce 1215 (Jindřich III), kdy se sídlo parlamentu přesouvá do Westminsteru a vzrůstá důležitost rytířstva a měšťanstva. Role parlamentu je posílena především ve válečných konfliktech (Stoletá válka, občanská válka) ve vztahu k řízení financí i politickým rozhodnutím, která panovník s veřejným shromážděním konzultuje. Dvoukomorový systém (House of Lords, Commons) autorka práce zasazuje do kontextu dění v Anglii v průběhu 14. a 15. století, přičemž konstatuje oslabení role parlamentu během tzv. Války růží a za absolutistické vlády Jindřicha VII. Práce je v závěru doplněna o osobnosti v čele parlamentu v období středověku.

Práce v celkovém pojetí zprostředkuje historický kontext života ve středověké Anglii a hodnotí přínos existence zárodků demokratického zasedání stavů na počátky parlamentní demokracie v porovnání s Francií a evropským děním.

Práce je psána anglicky na vynikající jazykové úrovni vzhledem k obtížnosti a odbornosti tématu bakalářské práce.

Práce splňuje základní požadavky kladené na tento typ prací, a proto ji doporučuji k ústní obhajobě.

Navrhovaná známka: výborně

Otázky k obhajobě:

1. V čem spočívá výjimečnost anglického středověkého parlamentu ve srovnání s ostatními evropskými zeměmi daného období?
2. Jaká byla v období středověku situace v českých zemích, případně na Moravě?

3. Na s. 25 zmiňujete estetickou funkci shromáždění parlamentu, uveďte příklad estetické funkce shromáždění.
4. Od které doby měl panovník pouze symbolickou funkci a hlavní roli převzal parlament?

Podpis oponentky bakalářské práce:.....

Datum: 20. 1. 2021